Северск // «Историческая энциклопедия Сибири» (2009)

Оглавление

- 1.История
- 2.Удивительная характеристика

СЕВЕРСК, город областного подчинения, закрытое административно-территориальное объединение в Томской области; расположен на правом берегу реки Томь, в 20 км (по автодороге) к северу от Томска. Основан в 1949 как заводской поселок в связи со строительством Сибирского химкомбината (комбината № 816). Первоначальное кодовое название — п/я № 5, с 1951 — поселок Березки, Томск-7. С 1954 — г. Северск. Статус секретности снят в 1989. С 1997 — ЗАТО, включающее в состав, помимо Северска, поселки Самусь, Орловка, Чернилыциково, деревни Кижирово и Семиозерки. Численность населения (тыс. чел.): 1989 - 103,0; 1998 - 118,0; 2002 - 109,1; 2007 - 107,1 (с подчиненными населенными пунктами 114,0).

На территории современного <u>Северска</u> существовали села Иглаково (осн. 1656) и Белобородово (осн. в начале XVIII в.). В 1949 Совет министров СССР принял постановление о создании вблизи <u>Томска</u> комбината по производству высокообогащенного урана и плутония (пущен в 1953). Одновременно с химкомбинатом возводилась ТЭЦ — одна из самых мощных электростанций России того времени (пущена в 1953, в 1961 достигла проектной мощности). В 1958 заработала 2-я в СССР атомная электростанция — Сибирская. Строительство химкомбината и <u>города</u> во многом велось за счет военно-строительных частей и заключенных.

В городе находится один из самых больших памятников Владимиру Ленину в стране.

Основные отрасли хозяйства — атомная и химическая промышленность. Градообразующее предприятие — Сибирский химический комбинат, имеющий в своем составе ТЭЦ и атомную электростанцию. Действуют: строительно-промышленное акционерное общество «Химстрой», электромонтажное предприятие МСУ-74, ОАО «Проммеханомонтаж», Самусьский судостроительно-судоремонтный завод, предприятия пищевой промышленности. В целях обеспечения электроэнергией растущих потребностей Томской области в последние годы рассматривается вопрос о строительстве Северской АЭС.

В Северске расположены научных учреждений: научно-исследовательский конструкторский институт Сибирского химического комбината (осн. 1952), Сибирский филиал государственного научного центра РФ «Всероссийский научно-исследовательский институт неорганических материалов им. академика А.А. Боч-вара», ФГУП Томский государственный проектно-изыскательский институт, Северский биофизический научный центр Министерства здравоохранения России (открыт в 2000), НИИ гастроэнтерологии государственного медицинского университета (2002). Насчитывается 45 детских садов, 18 средних общеобразовательных школ, гимназия, 2 лицея, вечерняя общеобразовательная школа, основная общеобразовательня школа-интернат, специальная (коррекционная) школаинтернат, 8 спортивных, 2 музыкальных, художественная школа, центр детского творчества, центр дополнительного образования «Поиск», колледж искусств, промышленный колледж, 2 профессиональных училища, Северская государственная технологическая академия, Северский учебный центр гуманитарных фактов Томского государственного университета, музыкальный театр, театр для детей и юношества, молодежный театр «Наш мир», 2 кинотеатра, клубные учреждения, сеть библиотек, природный парк (открыт в 1953), музей. В городе работают 3 спортивных комплекса, лыжероллерная трасса, спортлагерь «Юность». В 1998 открылся православный храм Владимирской иконы Божьей Матери. Издаются 3 газеты, журнал, работает телерадиокомпания. Здравоохранение представлено медицинскосанитарной частью, реабилитационным центром для детей и подростков с ограниченными возможностями, 2 санаториями-профилакториями для взрослых, детским санаторием, военным госпиталем, Самусьской линейной больницей.

Герб утвержден в 1998: в серебряном поле в обрамлении оливкового венка шар, окруженный 15, собранными по 5, скрещивающимися вытянутыми кольцами; все фигуры лазоревые. Шар и окружающие его сквозные овалы составляют знак атома — эмблему атомного производства; оливковой ветви (символ мира) указывают на созидательный, мирный характер атомного производства. Лазоревый цвет говорит о красоте и молодости Северска, величии труда его жителей; серебряный символ мира, невинности и чистоты.

Лит.: История Северска. <u>Томск</u>, 1999; География России: Энциклопедический словарь. М., 1998; Вся Россия. Города и населенные пункты: Энциклопедия. М., 2001.

СИ. Андреенков, Е.В. Комлева

История

Градообразующее предприятие, которому город и обязан своим основанием — Сибирский химический комбинат. 26 марта 1949 года Совет Министров СССР принял решение о создании вблизи г. Томска комбината по производству высокообогащенного урана-235 и плутония-239. Новый промышленный комплекс первоначально назывался «Зауральская контора Главпромстроя» или Комбинат № 816. 26 июля 1953 года, всего через четыре года после начала строительства, на заводе разделения изотопов, входящем в СХК, был получен первый сибирский уран. Вторая в мире после Обнинской промышленная атомная электростанция (АЭС-1, также известная как Сибирская АЭС) мощностью 100 мегаватт, основанная по приказу Л. П. Берии, была построена в Северске в 1958 году.

На месте будущего города в 1933 году была создана молодёжная трудовая коммуна «Чекист» (впоследствии — исправительно-трудовая колония № 1 Сиблага УИТЛиК НКВД СССР), передавшая свое название посёлку, в котором жили первостроители города. Этот район и сегодня носит своё название.

Город обнесён колючей проволокой с шестью КПП. Охрана ограждения обеспечивается воинскими частями 3478, 3480, 3481. Выдача пропусков контролируется режимносекретным отделом. В город ведут две автомобильные дороги, на которых расположены Центральный и Сосновский контрольно-пропускные пункты. Ещё три пункта пропуска находятся в черте города для выхода на набережную Томи. Ранее режимно-секретный отдел, выдававший пропуска, находился в Томске, на ул. Белинского, а с 22 мая 2007 года пропуска выдаются на Центральном КПП.

Посёлки Самусь и некоторые другие, хотя и входят в состав ЗАТО Северск, не являются территорией с пропускным режимом и доступны для свободного въезда.

Деревня Белобородово на территории города прекратила свое существование в 1980-х годах. Деревня Иглаково существует и сегодня, и приобрела статусмикрорайона города.

Первоначальных названий у поселения было несколько, одно из самых благозвучных — поселок Берёзки. В 1954 году закрытому поселению было присвоено название Северск, однако позже в документах в целях секретности его стали именовать Томск-7.

В народе город называли «5-й Почтовый» или просто «Почтовый» — из-за того, что строительство комбината носило наименование «Почтовый ящик № 5».

Для строительства комбината по приказу министра внутренних дел организовали исправительно-трудовые лагеря. Заключённые работали не только на промышленных объектах, их труд использовался также и при строительстве жилых домов и объектов городской инфраструктуры. На строительстве закрытого города и комбината работали около 20 тысяч заключённых.

В 1993 году на Сибирском химическом комбинате произошла радиационная авария, в результате которой произошёл выброс радиоактивных веществ в атмосферу, а 1946 человек подверглись облучению. Индекс помеждународной шкале ядерных событий INES — 3.

Удивительная характеристика

- В Северске родилась и подружилась со спортом самая титулованная лыжница мира Любовь Егорова. Королева белой лыжни постигала азы спортивного мастерства у северского тренера Николая Сергеевича Харитонова. Любовь Егорова — Почетный гражданин города Северска. В ее честь каждый год проводятся большие юношеские соревнования, в которых принимают участие маленькие «звездочки», мечтая взойти и засиять на спортивном небосклоне так же ярко, как и их знаменитая замлячка..
- В Северске живет и до сих пор побеждает на лыжных трассах чемпионка мира среди ветеранов Ирина Долженкова (в девичестве Волкова).
- Это город, в котором в любое время года, дня и ночи есть горячая и холодная вода. Отсутствие в связи с ремонтом воды в течение суток северчане считают катастрофой.
- Это город, где уже в сентябре включают отопление в жилых домах, на предприятиях и учреждениях. И позже всех в конце мая отключают. Некоторые жильцы в разгар морозных дней даже жалуются на жару в квартирах.
- Это самый чистый город <u>Томской области</u>. <u>Зимой</u> здесь самый красивый и белый снег (дороги и тротуары посыпают не солью, как во многих городах России, а песочком), а летом чистый асфальт, который по утрам моют с помощью поливальных машин. В Северске море зелени деревья, кустарники, ухоженные газоны, клумбы настоящее произведение искусства из растений, посаженных заботливыми руками работниц Комбината благоустройства города.
- Это единственный город в <u>Томской области</u>, где Глава Администрации подписал Постановление о доплате неработающим пенсионерам до 1100 рублей в месяц, и где работники бюджетной сферы получают дополнительные надбавки к заработной плате.
- Это город, в котором проживают удивительно красивые женщины. Северчанки неоднократно покоряли высокие вершины всевозможных конкурсов красоты как Томской области, так и российского уровня.
- Это город, где есть самый большой памятник вождю мирового пролетариата В.И.<u>Ленину</u>. Высота скульптуры 8, 4 метра. И украшает она своим монументальным величием главную площадь, носящую имя В.И. Ленина.
- Это единственный город Томской области, имеющий высокопрофессиональную культурную сферу. В Северске работают для горожан три театра, музей, природный парк, два кинотеатра, сеть библиотек.
- Это город, в котором есть уникальное предприятие Сибирский химический комбинат, который объединяет в себе целый комплекс производств ядерно-топливного цикла и численностью работающих в нем свыше 15 тысяч человек.
- Это город, в котором пять отважных северчанина в 1994 году «Полярная дуга» стали участниками уникальной экспедиции на Северный полюс. В исключительно тяжелых условиях движения по дрейфующим арктическим льдам за 64 дня участники экспедиции, полагаясь лишь только на свои физические возможности и опыт пребывания в экстремальных условиях высоких широт, прошли около 1700 км. Впервые в мировой практике полярных путешествий русская экспедиция (шесть из восьми членов которых северчане) достигла самой северной точки Земли в автономном режиме. Имена участников экспедиции, покорителей Полюса, среди которых северчане Иван Ялин, Иван Кужеливский, Виктор Русский, Валерий Таякин, Борис Малышев внесены в Книгу рекордов Гиннеса, а каждому из участников экспедиции было присвоено звание мастер спорта международного класса по туризму.

- Только в Северске дважды побывал Патриарх Всея Руси Алексий II— в первый раз он освятил камень, заложенный в основание будущего храма и во второй освятил уже построенный Храм Иконы Владимирской Божьей Матери.
- Это город, где 26 июля 1953 года, всего через четыре года после начала строительства Сибирского химического комбината на заводе разделения изотопов, входящем в СХК, был получен первый сибирский уран.
- Первая в мире промышленная атомная станция (АЭС-1) также была построена в Северске в 1958 году. 24 сентября 1958 года был запущен турбогенератор № 1, позволивший использовать в мирных целях выделяемое при реакции тепло. Осенью же 1958 года в Женеве, на Второй всемирной конференции по мирному использованию атомной энергии, советская делегация продемонстрировала документальный фильм о работе нашей Сибирской атомной станции. Фильм произвел настоящий фурор спустя 13 лет после окончания самой страшной войны Россия не только научилась использовать разрушительную силу атомной энергии, но и первой в мире смогла направить ее на созидание, причем не только в качестве удачного эксперимента, но и в промышленных масштабах. Мошность АЭС-1 составляла 100 мегаватт.